

你请到性价比高的月嫂了吗?

■记者许瑞英

“我朋友生宝宝请月嫂费用能打折，而且阿姨上户了才付钱，就这样还提前给她留了3个月嫂挑选……”“我二孩找的是之前的月嫂公司，差不多给打了9折”“还能打折？以前好像只有大客户才能打折”……“这分明是降价了啊，生育率下降，月嫂行业也不好做，能推一个是一个吧”……

日前，在杭州的一个“宝妈”微信群里，近来相继有多位“宝妈”生了二孩，话题自然就聊到了月嫂市场价格上，于是就有了文章开头的那段对话。

“水鱼”是一位新晋的二孩妈妈。“水鱼”说，二孩她请了42天的月嫂，打完折，价格大概2万出头一点，各种优惠叠加起来差不多打了9折，“这个价格相当于她生一孩时请26天月嫂的价格”。

“水鱼”告诉记者，自己二孩请的月嫂是1993年出生的，跟自己同岁，两个人还挺聊得来。月嫂年轻，精力体力各方面都跟得上，42天彼此相处得还不错。“相比前几年，现在这家公司的月嫂价格确实优惠了，可能我运气好，找的月嫂费用打了折，服务不打折，性价比蛮高的”。

多家月嫂机构 纷纷打出“优惠”牌

现在杭州的月嫂行情如何？月嫂市场是否真如“妈妈”们所感受的那样，价格降

下来了吗？记者也随机采访了杭州市市场上的几家月嫂机构。

在一家名为“维渐肥”月嫂机构，记者以顾客的身份了解月嫂价格，随后顾问“棉花糖”向记者发来了他们的月嫂价目表。记者看到，“维渐肥”月嫂的价格是按“舱位”来排列，初级档名为“基础舱”，这个档位26天的月嫂定价为16800元，42天的价格14464元；最高档位名为“空军一号”，26天的价格为32600元，42天的价格高达52661元。

据该顾问介绍，他们机构的月嫂，都是拥有3年以上工作经验的，通过三轮面试+7天培训入职考试通过，才能从经济舱开始做单，在经济舱连续做3~5单才能升级到经济舱PLUS，她表示，经济舱PLUS是综合性价比最高的。目前，这个档位26天时间的价位是16800元，42天定价是27138元。

该顾问还表示，7月份，他们有“月提前越优惠”活动，距离预产期3个月以上下定可以打99折，距离6个月以上可以打96折。此外，聘请月嫂的天数越多，也越优惠，记者看到定156天，价格最高可下降0.4折。

不仅是“维渐肥”，另一家名为“好阿姨”的月嫂机构也打出了“优惠牌”，记者了解到，这家机构的最基础档月嫂定价为7800元，最高档

位“特护”月嫂定价为16800元，预定特护档月嫂可以抢“888元”的立减金。

除了价格有优惠，顾客选择性也更多，预约时间也不像以往紧迫。在一家名为“世纪母婴”的官方平台上，月嫂的级别分三档，基础档“特级月嫂”26天收费13800元，最高档VIP月嫂定价20800元，如果是双胎，收费要另加3000元。

在电话咨询中，平台客服回复，目前公司可服务的月嫂人员充足，客户只需自行在平台上实名预约即可，客户预约月嫂不需要提前太久。“如客户对月嫂不满，服务期内可调换3次，如客户放弃调换，公司定金不退还，月嫂工资按天结算”。

经验足口碑好依然 “嫂”难求

虽然月嫂市场价格出现一定程度下降，顾客选择性也多了，但对于经验足、口碑好的月嫂，依然一“嫂”难求。

“专业性强，经验足，口碑好的月嫂依然紧缺，在我们公司，好月嫂价格不但没有降，甚至还涨了，新上岗的月嫂，资历浅，即使价格相对便宜，也不受顾客青睐。”杭州宅树懒家政创始人张艺群告诉记者，眼下好月嫂供需不平衡的状态依然存在。

同时，张艺群表示，站在企业的角度，他们也倾向于聘用有经验的月嫂，“像理论与实操都过硬的专业护士转

行到家政行业的人员，就特别吃香。”张艺群说，作为企业方，我们也呼吁相关部门规范培训市场，为我省打造高质量家政服务市场做好人才储备。

“近期市场上规范机构的好月嫂价格并没有下降，但据我们了解，‘私单’阿姨的价格是有所下降的。”浙江家庭服务业协会相关负责人表示，“现在生孩子的宝妈越来越谨慎了，对月嫂的要求也更高了，所以当务之急还是提高月嫂的综合素质，打造更高质量的月嫂队伍”。为此，协会也在积极开展各类技能比武大赛，举办各类行业培训以及家政节等活动，为我省家政行业提质扩容发挥积极作用。

链接:找个靠谱的月嫂必须要问这些

■记者许瑞英

正规机构的月嫂：

一问月嫂机构的情况。除了机构给的概况之外，也要多方打听一下，既不偏听偏信也不要盲目相信。

二问机构是如何管理月嫂的。月嫂的价格根据什么定的，不同价格区别在哪里，月嫂的经验、身体

状况、不满意如何解决，怎么退费，合同内容要好研究，要对一些不太有利的条款上上心，跟客服交流的时候着重提出来，保留文字记录，以免后续发生问题扯皮。

朋友亲人推荐的月嫂：

这种凭口碑介绍来的月嫂，因为背后没有公司、

8小时之外

闲时翻书

■厉勇

书房是读书人的神圣之地，这里安放了他们的梦想，他们的才情，他们的时间和精力……在这里可以潜心阅读，可以安心写作，可以安静思考，还可以安然小憩，从古代沿袭至今。古人的书房都还有一个别致的雅号，什么庐、斋、轩，不一而足。

十年前，从大学中文系毕业后，我携带一些中国现当代文学和古代文学的书，还有几本我喜欢的小说，每一本都重如砖头，千辛万苦从学校（最南边）背到这个城市里的一间农民房（最北边），坐了两三趟公交车，用了两三个周末。我最初的想法是——这是我的专业，得先留着。

平时休息，总喜欢逛折扣书店或旧书店。翻来挑去，看到一些自己喜欢的作家的书，或者自己目前还没有的书，心里总是痒痒，手也不自觉地要拿起来。若是发现一本自己喜欢的书，仿佛捡了一个价值连城的宝贝，要赶紧买走，生怕被别人捷足先登了。

一本一本抱在手里，折

扣书八元、十元一本，比定价便宜多了，这样的书，我还是买得起的。就是出于这种心态，每次去书店我总是忍不住，一下子挑选三四本，付了钱，心满意足地回去，享受满载而归的满足感和拥有感。

一年一年，买回去的书，越积越多，一本一本码在一个房东给我的大纸箱里，足足有几百本。因为没有书房，不能把这些书一本本整齐排列在干净的书架

上，我只能委屈它们，让它们互相挤压着、重叠着，有时还积了厚厚的灰尘。

虽然搬回去这么多书，但因为工作忙碌，加上一些书的内容也并不十分好，有很多书其实都没翻，就让它们在箱子里睡大觉。很多知道我这个爱好的朋友，每次来我房间做客，都要皱起眉头，指责一番：你呀你呀，浪费这么多钱买这么多书，又不看！

即便如此，每次路过折扣书店，我的脚还是不由自主迈了进去，我的钱还是溜到了书店店主手里。我又抱回一堆书或者一堆旧书，还和朋友炫耀，我买了哪些好书。

在这间农民房住了九年之后，前些日子因为拆迁要搬走。这一大箱子书成了我最大的麻烦和累赘——新找的房间比这间还小很多，放不下啊！

整理书的时候，我趴在大箱子前，一本本查看书的封面，确定不喜欢没印象的扔在地上，等收废品的人来处理；喜欢的书，不舍得卖的书，用一个个布袋或大塑料袋装好，再装进一个蛇皮袋里。

搬的时候，连搬家公司的小小哥都埋怨，这一大袋书，重如山，背死人了。

新搬的房间，真是小。没办法，经济条件不允许，完全没有这些书的立身之地。于是，进房间后第一件事，就是把一袋袋书，统统塞进木床下。整个床下，刚好塞进我所有的书，真是万幸。

从此，我就躺在书床上，想看书的时候，把手伸到床底下，一本书就搁手里了。

夏日蝉鸣

■叶远钦

闷热的夏季，一场突如其来的大雨，淅淅沥沥地下个不停，雨过之后还是透着丝丝热气，感觉有些沉闷，毕竟是夏日，暑热确实难熬。

忽然，村口的几株杨柳树，在夹杂热气腾腾的空气漩涡里，几只黑色的蝉在不停“知——了，知——了”地叫着。叫声由远及近，由高声向低声，此起彼伏中，好像一曲曲动听的交响乐，在耳旁萦绕。

蝉是知了的学名，就像人有大名与小名。小时候，每到夏季的时候，与玩伴们总喜欢到树下去游玩，骄阳似火，小玩伴们有的爬树，有的捉迷藏。而那时的蝉鸣声，会让我心情感到无比地舒畅。或许，这就是快乐的童真。

久居城里也很少回家。休息日，难得回乡下小住几日，乡村的傍晚，确实很美，夕阳余晖下，整个村庄，犹如一幅山水油墨画。

远处的山峦叠嶂，轮廓鲜明，远眺山峦，就像在眼前。到处弥漫着新鲜空气，农人们有刚从田里劳作回家的，也有从城里上班晚归的。在鸡鸣狗叫声中，各家各户忙于晚餐的准备。相互串门问好，是乡下人的特色。所以，很多城里人也特别向往农村生活，没有城市的喧闹，没有交通堵塞，没有高楼大厦……

尤其是晚上，乡村的夏夜，更美、更静。吃完晚饭，农人们三三两两地聚在一起，有光着膀子的，有只穿

着短裤衩的，手上拿个茶壶，谈谈农事、家事、社会上的事……那次违了的蝉鸣声，确实很多年没有听到了。

到了中午，一日里天气最热的时刻。村里树上的蝉鸣声，也是叫得最热闹的。听那蝉鸣声，却没有小时候那种快乐了。人到中年，会感到落寞与惆怅。或许是生活中琐事太多，或许是心情压抑，或许是自己欲望太高……

这蝉鸣声仿佛在说，我太累了需要休憩一下。夏季是炎热的，也是浪漫缤纷的。从每年的立夏、夏至、小暑、大暑、直至步入立秋。无意间，在无数个被汗水浸湿，被大雨淋湿的瞬间，夏季也会带着许多秘密悄悄地走过。

蝉的一生，要经过受精卵、幼虫、成虫三个阶段。每年7月份，最热的时节。盘踞在树上的蝉，就会发出最撕裂的喊叫声，天气越热，蝉鸣声越大。

走进树林里，你会发现各种鸟儿，或休息，或飞翔。唯有那知了，动也不动地蛰伏在树枝上，欢快地唱出了一首首婉转动听的“歌曲”。

“知——了，知——了”，在漫山遍野的树上，在农家小院里，在空旷的田野上……这蝉鸣声，随处可见。

夏日，有很多往事可回忆。小时候收稻、种田，夏夜摇着芭蕉扇，围坐在一起，听大人们讲故事，但盛夏的蝉鸣声，有其独特的味道，让人久久不能忘却。

乐享科技暑

日前，湖州市德清县阜溪街道总工会开展“探索科学奥秘 放飞科技梦想”暑期实践活动，组织逸夫小学学生走进德清地理信息科技馆，近距离体验智能“黑科技”，感受科技魅力，丰富暑期生活。

通讯员谢尚国 摄

